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港澳台联考复习资料 
历史综合测试（十六） 

 
一、选择题：本大题共 30 小题，每小题 2.5 分，共计 75 分。在每小题列出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。 
1、下列现象，突出反映了分封制崩溃的是 
A、老子主张无为 B、孔子兴办私学 C、各国使用铁器 D、齐桓公葵丘会盟 
2、汉武帝时期的刺史执掌一个州的 
A、监察权 B、行政权 C、军政权 D、财政权 
3、“自行束修（很薄的礼物）以上，吾未尝无诲焉”，这句话反映了孔子（ ） 
A、体贴民情，爱惜民力 B、主张以德治民 C、广收门徒，扩大教育对象的范围 D、主张因材施教 
4、唐代诗人杜牧的诗歌《泊秦淮》写到“商女不知亡国恨，隔江犹唱后庭花！”诗人认为（ ） 
A、 文学艺术必须鼓舞人心，振奋士气   B、 南朝统治者的荒淫奢侈，导致国灭  
C、 隋军南下灭陈，遭到南方士族的反抗 D、北方破坏较大，南朝文化昌盛发达  
5、明清时期我国对外关系出现的新现象有（ ） 
（1）进行反击殖民侵略的斗争；    （2）西方科学著作传入我国； 
（3）阿拉伯使节、商队开始来中国；（4）政府对外政策趋向闭关锁国 
A、⑴⑵⑶ B、⑴⑵⑷ C、⑴⑶⑷ D、⑴⑵⑶⑷ 
6、清军入关后，战争延续 20 年。这里的战争从本质上讲是（ ） 
A、民族战争 B、农民战争 C、抗清斗争 D、民族斗争掩盖下的阶级斗争 
7、中英《南京条约》所开放的通商口岸分布于（ ） 
⑴长江流域下游地区 ⑵长江和珠江下游地区⑶广东福建沿海地区 ⑷长江以南沿海地区 
A、⑴⑵⑶ B、⑴⑵⑷ C、⑴⑶⑷ D、⑵⑶⑷ 
8、中国民族资本主义产生与下列哪一项无关（ ） 
A、商品经济发展 B、外企刺激和洋务运动诱导 C、利用工业革命成果 D、清政府奖励实业 
9、维新派发展资本主义的主张与《资政新篇》发展资本主义的方案相比，主要的不同是（ ） 
A、与外国自由通商，交流文化 B、设立议院实行君主立宪制 
C、学习西方发展近代工商业 D、发展新闻事业，听取社会舆论 
10、下列关于新式学堂的叙述，不正确的一项是（ ） 
A、最早出现在洋务运动时期              B、以自然科学为主要教学内容 
C、 以培养从事实际业务的有用人才为目标 D、 导致了 1000 多年科举制的废除 
11、下列思潮的中国社会产生了较大影响，其先后顺序是：（ ） 
（1） 民主和科学 （2）实业救国 （3）民主共和 （4）君主立宪 
A、⑵⑴⑶⑷ B、⑶⑴⑷⑵ C、⑴⑵⑶⑷ D、⑷⑶⑵⑴ 
12、大革命时期，中国社会根本矛盾突出地表现为（ ） 
A、帝国主义与中华民族的矛盾 B、中国人民与北洋军阀的矛盾 
C、地主阶级与农民阶级的矛盾 D、革命统一战线内部的矛盾 
13、“一二·九”运动与“五四”运动比较，共同点是（ ） 
（1）由中共领导 （2）面临民族危机 
（3）青年学生为先锋 （4）始于北京扩大到全国 
14、从“九一八”事变到“八一三”事变，全国抗日救亡运动的特点是（ ） 
A、从民主抗日为主到政府抗战为主 B、从反蒋抗日到全民族抗战 
C、从国民政府领导到共产党领导   D、从片面抗战发展到全面抗战 
15、1922 年到 1932 年的农村革命根据地与大反攻前夕的抗日根据地比较，不正确的说法是（ ） 
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A、 都是在武装起义的基础上建立起来的 B、 前者集中在南方，后者集中在北方 
C、 前者被大城市和铁路分割后者包围着铁路和大城市 D、 江西山西先后成为根据地集中地区 
16、中国人民取得抗日战争的胜利最重要的原因是（ ） 
A、有中国共产党的坚强领导   B、有国民党正面战场的抗战 
C、有抗日民族统一战线的合力 D、有国际反法西斯同盟的共同支援 
17、解放战争初期，毛泽东提出“一切反动派都是纸老虎”。这一论断的主要依据是（ ） 
A、人民解放军具有坚强的战斗力   B、国民政府统治腐朽不得人心 
C、人民解放军有着巩固的战略后方 D、国统区人民民主运动高涨 
18、全面建设社会主义时期，影响经济发展的最主要的因素是（ ） 
A、新中国经济基础薄弱 B、国际反共势力破坏 C、三大改造过急过粗 D、指导思想的左倾错误 
19、对新航路开辟的经济根源的理解，比较完整的是 
A、 自然经济瓦解→商品经济发展→追求黄金的梦 
B、 商品经济发展→资本主义萌芽→货币需求的增加 
C、 商业危机→东西方通商要道的断绝→商品价格猛涨 
D、 西欧生产力的发展→航海、造船技术的发展→到东方掠夺财富 
20、革命前夕，英国新贵族“不但不反对工业生产的发展，反而力图间接地从中取得利益”。表明英国新贵族（ ） 
A、还不是资产阶级的组成部分 B、经济上有着和资产阶级共同的利益 
C、仍然顽固地维护封建制度   D、迫切要求改革封建生产关系 
21、1857 年第一次世界性经济危机的发生表明（ ） 
A、无产阶级登上历史舞台 B、科学社会主义的诞生指日可待 
C、资本主义世界市场初步形成 D、资本主义世界殖民体系确立 
22、对达尔文生物进化论的叙述，不正确的是（ ） 
A、 把遗传和变异看成新物种起源的首要因素         B、 进化的法则是优胜劣汰，适者生存 
C、 它否定了生命“神造论”，引起了人类思想的飞跃 D、 是对生物学的一次伟大综合 
23、第二次工业革命引起资本主义对自身生产关系的调整，主要表现为（ ） 
A、 工业资产阶级日益集中社会财富 B、 对外掠夺由商品输出逐渐变为以资本输出为主 
C、 大力采用新技术，推广科技成果 D、 产生了适应生产和资本集中的垄断组织 
24、下列关于《苏德互不侵犯条约》的签订与评价，不正确的是（ ） 
A、 它是英法纵容德国侵略苏联的必然产物 B、 是希特勒德国战略的产物 
C、 为苏联备战赢得了一段时间           D、 与慕尼黑协定一样，纵容了德国侵略 
25、罗斯福说：“作为一个国家，我们拒绝了任何彻底革命的计划。为了永远纠正我们经济制度中的严重缺点，我们依靠的

是旧民主秩序的新应用。”上述材料表明（ ） 
A、 罗斯福是在维护资本主义制度前提下进行政策调整 
B、 新政能永远消除资本主义制度的严重缺点 
C、 尽量维护资本主义的传统政策 D、 罗斯福认识到资本主义制度的严重缺点 
26、19 世纪末 20 世纪初，世界资本主义发展的根本特点是（ ） 
A、 各国资产阶级在政治上日益反动 B、 自由资本主义过渡到垄断资本主义 
C、 资本主义经济发展和政治发展不平衡性加强 D、 各大国之间重新瓜分世界的斗争愈演愈烈 
27、下列哪项是德、日建立法西斯政权的共同因素（ ） 
（1） 经济危机导致阶级矛盾尖锐 （2）法西斯党的欺骗宣传获得广泛支持  
（3）统治阶级要求建立独裁政权  （4）对外扩张的得手和兵变使法西斯势力加强 
A、⑴⑵⑶ B、⑴⑵⑷ C、⑴⑷ D、⑴⑶ 
28、二战后导致东欧社会主义实践具有内在的脆弱性，其主要原因是（ ） 
A、 苏联与东欧之间的特殊关系   B、 东欧的经济困难、政治危机、民族矛盾 
C、 西方国家对东欧采取诱压手段 D、 苏联采取从东欧收缩的战略 
29、二战后，美苏由战时同盟关系转向“冷战”对峙的原因，不包括（ ） 
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A、社会制度不同与国家利益的冲突   B、意识形态领域的矛盾 
C、美苏为首两大经济政治集团的形成 D、美苏均势形成制衡 
30、当今世界经济全球化趋势增强主要是因为（ ） 
A、经济区域集团化趋势的加剧 B、区域经济集团之间相互依存 
C、科技革命和生产国际化的推动 D、区域经济集团职能有限 
二、材料解析题：（本大题共 3 小题，第 31 题 11 分，第 32 题 13 分，第 33 题 12 分，共计 36 分。） 
31、阅读下列材料： 
材料一：（关于青苗法王安石为首的变法派）“人这困乏常在新陈不接之际，兼并之家乘其急发遥倍息，而贷者常苦于不得。……

今通一路之有无，贵发贱敛，以广蓄积，平物价，使农人有以赴时趋事，而兼并不得乘其急。” 
摘自《宋会要辑稿·食货》 
材料二：司马光曰；“今言青苗之害者，不过谓使者（官员）骚动州县，为今日之患耳，而臣之所忧，乃在十年之外，非今

日也。……今出钱贷民而敛其息，富者不原取，使者以多散（贷出）为功，一切抑配（即强制百姓向官借贷）。恐其逋负（拖

欠），必令贫富相保，贫者无可偿，则散而亡四方；富者不能去，必责使代偿数家负，春算秋计，展转日滋，贫者既尽，富

者亦贫，十年之外，百姓无复存矣。” 
摘自《宋史·司马光传》 
材料三：苏轼说：“以钱贷民，使出息二分，本以援救民之田，非为利也。然出纳之际，吏缘为奸，虽重法不可禁；钱入民

手，虽良民不免非理之费，及其纳钱，虽富家不免违限。” 
材料四：熙宁二年诏书，（青苗钱）务在优民，公家无所利其入。今乃乡村自第一等（富裕人家）而不皆（被迫）立借钱贯

百，官借一千，令纳（归还）一千三百，则是观放息钱，与初“抑兼并，济困乏”之意绝相违戾，欲民信服，不可得也。 
摘自《韩魏王家传》卷 8 
回答： 
概括变法派和反对派关于青苗法争论的观点及反对派的阶级实质。（6 分）评述反对派对青苗法的攻击。（5 分） 
32、阅读下列材料： 
材料一 有见于中国之政体不合于时势之所需，故欲以和平之手段，渐进之方法请愿于朝廷，俾倡行新政。 
——孙中山 1896 年《伦敦蒙难记》 
材料二 革命、保皇两事决分两途，如黑白之不能混淆，如东西之不能易位，革命者志在扑满而兴汉，保皇者志在扶满而臣

清，事理相反，背道而驰，互相冲突，互相水火，非一日矣。 
——孙中山 1900 年《敬告同乡书》 
材料三 1924 年孙中山在回顾辛亥革命教训时提到，南京政府成立后，迫于形势，不得已而与反革命的专制阶级谋妥协。此

妥协，实间接与帝国主义相媾和，遂为革命第一次失败之根源。 
回答：结合时代背景，评述孙中山上述思想主张或认识。（13 分） 
33、阅读下列材料： 
材料一：国王是法律的创造者，而非法律创造国王。……假如臣民认为国王滥用权务，他们只能祈求上帝开导国王，把他引

进到正确的道路上去。……正象争论上帝能作什么是无神论和渎神一样，作为臣为去争论国王能作什么，或者国王不能作这

作那，也是僭越和高度的侮辱。 
摘自詹姆士·斯图亚特《神权》（1603）年 
材料二：人们参加社会的理由在于保护他们的财产，他们选择一个立法机关并赋予其权力的目的，是希望由此可以制定法律，

树立准则，以保卫一切社会成员的财产。……当立法者图谋破坏人民的财产或贬低他们的地位，使其处于专断权的奴役状态

时，立法者就使自己和人民处于战争状态。人民因此就无须再予以服从，而只能寻求上帝给予人们的抵抗强暴的共同庇护。 
摘自约翰·洛克《政府论》（1668 年） 
回答： 
（1） 以上两则材料的思想倾向是否一致？结合材料具体说明。（6 分）  
（2） 洛克的这一段话反映的是什么理论？（3 分） 
（3） 分析上述思想内容在其所处时代的历史作用。（3 分） 
三、问答题：（本大题共 3 小题，第 34 题 12 分，第 35 题 15 分，第 36 题 12 分，共计 39 分） 
34、概括比较南朝和北朝社会政治经济状况的异同。（8 分）说明北方政权最终完成统一的主要原因。（4 分） 
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35、中国近代史上不同的阶级和阶层为寻求实现现代化曾有过哪些探索？（6 分）近二十多年来，中国共产党为建设社会主

义现代化国家作出过哪些重大决策并分析取得举世瞩目成就的原因。（9 分） 

 
36、恩格斯在《1845 和 1885 年的英国》一文中指出：“英国享有了将近一百年的工业垄断，现在无可挽回地失去了。”结

合所学知识请回答下列问题。 
（1） 扼要说明英国的工业垄断地位是怎样形成的？（6 分） 
（2） 英国工业的垄断地位为什么现在“无可挽回地失去了？”（6 分） 
参考答案与评分标准 
一、选择题：本大题共 30 小题，每小题 2.5 分，共 75 分。 
1、D 2、A 3、C 4、B 5、B 6、D 7、D 8、D 9、B 10、D 11、D 12、B 13、D 14、B 15、A 16、C 17、B 18、D 19、B 20、B 
21、C 22、A 23、D 24、A 25、A 26、B 27、D 28、A 29、C 30、C 
二、材料解析题：共 36 分。 
31、（1）变法派认为青苗法可以解决农民借贷的困难，避免高利贷的盘剥，增加政府收入。（2 分）反对派认为，青苗法的

“抑配”将造成违限拖欠，并造成地方混乱的严重社会后果。（2 分）实质：反映大官僚地主敌视和反对变法的立场。（2
分） 
（2）由于变法派在用人和推行上的失当，确定存在一些扰民的弊端。王安石针对当时的社会问题而推行青苗法，应予以肯

定。（5 分） 
32、19 世纪末，资产阶级维新派要求通过改良道路摆脱民族危机，孙中山最初支持此主张。（3 分）20 世纪初，资产阶级革

命派要求通过暴力推翻清政府统治，孙中山积极倡导革命，并领导了辛亥革命。（3 分）后来他接受中共反帝反封建的主张，

同中共建立了革命统一战线，对辛亥革命失败原因有了较准确的认识。（4 分）孙中山能根据客观形势变化，不断提高自己

的思想认识，不愧为一个伟大的资产阶级民主革命家。（3 分） 
。 
33、（1）不一致。材料一认为国王凌驾于法律之上，国王的权力是上帝授予的。法律应该体现人民的利益和保护一切社会

成员的财产。材料二则认为统治者的权力是人民赋予的，如果统治者违背人民的利益，人民有权反抗他。（6 分） 
（2）体现了启蒙思想中的社会契约理论。（3 分） 
（3） 材料一的出发点是力图维护和强化君主的专制权利，必然会加深新兴资产阶级和人民群众反对君主的矛盾。材料二为

资产阶级和人民群众反对君主专制和建立资本主义政治制度提供了理论准备。（3 分） 
三、问答题：共 39 分。 
34、相同点：南、北朝都经历了政权的频繁更迭；都存在着相对稳定的局部统一。北方和南方经济都取得了发展。（3 分）

不同点：北方少数民族建立政权，少数民族封建化进程加速，出现民族大融合趋势。南方士族势力充分发展。北方经长期战

乱之后经济得到恢复和发展，南方继魏晋以来经济得到了持续发展。（5 分） 
统一的原因：北方民族的大融合，缓和了民族矛盾；黄河流域仍是全国的经济重心，江南经济的发展缩小了南北经济差距。

（4 分） 
35、（1）地主阶级洋务派的洋务运动；资产阶级维新派的维新变法运动；资产阶级革命派的辛亥革命。都未能实现现代化。

（6 分） 
（2）1978 年底，党的十一届三中全会作出了实行改革开放的伟大决策；1982 年党的十二大提出建设有中国特色的社会主义；

1987 年党的十三大制定了党在社会主义初级阶段的基本路线，规定了三步走的战略部署；1992 年，党的十四大提出了建立

社会主义市场经济体制的目标。（4 分）原因：党总结了建国以来社会主义建设的经验，正确认识了我国国情，实事求是，

制定了正确的路线、方针、政策；世界局势的缓和，有利于我国现代化建设；重视科技教育，综合国力不断提高。（5 分） 
36、（1）工业垄断地位的形成：17 世纪中期，英国爆发了资产阶级革命，较早地确立了资产阶级的统治，大大促进了资本

主义工业生产的发展。（2 分）18 世纪中期到了 19 世纪上半期，完成了工业革命，极大地提高了整个社会生产力。（2 分）

19 世纪中期，英国工业总产量居世界第一位，处于“世界工场”的工业垄断地位。（2 分） 
（2）垄断地位的丧失：19 世纪 70 年代以后，世界资本主义向帝国主义阶段过渡，英国经济的发展缓慢下来。（2 分）原因：
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英国是老牌资本主义国家，企业设备陈旧，资产阶级宁愿把大量资本输往国外榨取超额利润，而不愿用来更改设备，采用先

进技术。（2 分）英国拥有众多的殖民地，在技术水平较低的情况下，也能获取巨额利润。（2 分） 

 

 

 


